

神秘巨富叶简明



叶简明(中)的资料图片

溯闽江而上数百里,进入武夷山腹地,江边一座小武当山,山上有一道观,名金斗观,道观旁边一村落,即观前村。

观前村坐落在闽江上游的南浦溪岸边,自古为福建水路交通命脉,北上必经之道。

几十年前,观前村的叶柳春就在这片水面撑船为生。如今,这位已故船工的孙子叶简明已成巨商。

《财富》杂志近日公布,中国华信能源有限公司(以下简称中国华信)高居世界500强第229位,2015年收入418亿美元,是榜单上中国最大的非国有能源公司。中国华信董事会主席叶简明也第一次站到了媒体聚光灯下。

【出身】“出身船工家庭”

按照《财富》杂志的说法,叶简明出生于福建北部的一座小城,一个传统森严的家族里。

记者了解到,这座小城即是福建省浦城县,具体出生地则是在浦城县往南二十分钟车程的观前村,其为闽江上游的重要码头,而上述的传统家族则是村里第一大家族叶家。

记者在观前村看到的一份叶氏家谱显示,叶简明父亲为叶乃清,祖父为叶柳春。家谱显示,叶简明为叶乃清的唯一子女,生于1977年4月19日。

叶柳春的家底并不厚实。多位叶氏宗亲对记者表示,叶柳春常年都靠撑船为生,其子叶乃清也子承父业做了船工。

“搞船确实很赚钱,两千斤大米运下去,就可以赚一千斤”,一位叶氏老人——其曾与叶柳春一起撑船,也是叶柳春一位远房兄长说,“但船工很辛苦的,顺流而下一天就到建瓯,但逆水而上就要四五天,都要一下一下撑上来”。

叶柳春的生活随后发生了变化。世界叶氏联谊会福建省浦城县叶氏分会秘书长叶长兴对记者表示,后来,闽北的公路修了起来,南浦溪也建了大坝,水路自此不通,叶柳春所在的运输队于是南下建瓯,在建瓯以下的江面撑船,叶柳春一系自此定居建瓯。

随着观前村在交通运输上地位的下降,这个村落也日渐衰落。如今,传统街市、码头、吊脚楼、浮桥依旧存在,拥有数百年

历史的叶氏祠堂和石板路都彰显着昔日繁华,而叶柳春在观前村的旧居一半已经被邻居建房,而斑驳的土墙也显露出历史的痕迹。

根据多位叶氏宗亲的说法,在观前村出生不久后,叶简明就随着这个并不富裕的家庭一起去了建瓯。

多位叶氏宗亲说,叶简明在建瓯读过中学,母校就是建瓯一中,后来还当过兵。长大后,叶简明娶了一位建瓯本地的女子。

【起家】倒房产赚千万差价

“我在读初中的时候就是一个万元户。”2016年7月22日,叶简明对《财富》杂志说,当时他的外祖母家里在做木材生意,他便耳濡目染成了一位学徒,也逐渐赚到了一些钱。

对于叶简明早年的生意,外界说法很多。

而根据《财富》杂志报道,他的第一桶金来源于一次家乡的地产交易,帮助一位在当地陷入困境的香港商人快速脱手了一批类似于农产品批发市场的房产,赚到了人生的第一笔过千万的收入。

曾在叶简明旗下企业工作并接近叶简明的老员工王强(化名)对记者说,叶简明是20岁左右出来打拼的,最早是做消防器材的生意,这个生意很赚钱,还搞了“消防安装”。王强称,叶简明还做过地产生意,当时建瓯房地产是低谷,叶简明买了很

多,碰到房价涨了又卖掉,“第一桶金就厉害了”。

多位叶氏宗亲对记者强调,叶简明是白手起家。

【收购】拿下国有活塞厂

根据界面新闻的报道,叶简明的财富路上较为重要的一步是在1999年:22岁的叶建明参与了建瓯市国有大厂活塞厂的改制重组,在此基础上成立了建瓯巨力活塞有限公司。

公开资料显示,建瓯活塞厂是国内发动机铝活塞最大的生产商之一。“活塞厂以前年景好的时候,曾给上海易初摩托车、山西原野摩托车、江苏常州柴油机厂做配套”,曾在活塞厂工作的王强说。在王强看来,活塞厂才是叶简明早年最重要的产业。

陈明曾在活塞厂担任高层领导。他对记者说,“活塞厂早先是国有二级企业,不仅是福建而且是全国范围内的行业领先企业,后来才变为私有企业”。根据王强的说法,当时叶简明收购活塞厂的价格是2000万元,涵盖了固定资产、厂房等。

时年26岁的叶简明是如何把这一国有大厂收入囊中的呢?

对于叶简明能够收购活塞厂,陈明表示,这是国家政策的一个大方向,当年机制不行,要加大民企参与。在王强看来,叶简明有一定的档次,有才能。年轻有为,很有魄力,非常聪明,和各方面关系都很好。

一位年近70岁的活塞厂老

员工对记者说,当时活塞厂改制,职工方面也想过派出一个代表把活塞厂收购过来,但没有搞成,“上面不同意”。

对于叶简明来说,收购活塞厂是其财富路上至关重要的一步。陈明说,叶简明在活塞厂人不错,不会以权压人,对员工也比较大方,“是那种遇到困难,永不退缩,永不言败,一直往前看的人。”

王强对记者说,叶简明在建瓯呆的时间并不长,主要在福州,做贸易生意,也就是为活塞厂里跑市场,跑销售。厂里主要是总经理负责生产。

陈明也说,叶简明是一种设计师的状态,实质经营比较少,但公司发展走向的整个规划是他做的。

【起步】入主厦门华航

叶简明在福建沿海的生意日益做大。

《财富》杂志称,叶简明的公司真正进入石油行业是从其在厦门华航石油公司(以下简称厦门华航)的公开拍卖当中获胜开始的,叶简明以此为起点建立了中国华信,并且于2008年将公司迁至上海。

如今,中国华信官网显示,其主营业务为能源,各类人才近3万人,2015年营业收入超2631亿元。

公开信息显示,厦门华航成立于1984年,系由福建国企——福建省厦门轮船总公司与香港华闽船务企业有限公司合资设立的中外合资企业。记者在福建省产权交易中心看到,厦门华航100%股权于2006年6月30日拍卖,彼时竞买保证金为人民币200万元整,项目编号为XM00030671。记者暂未获悉交易金额。

中国华信也在拍得厦门华航之后获得了其一项行业“准入证”:记者查询商务部网站,其在2009年5月8日发布了一份公告显示,福建省华信石油有限公司被赋予了成品油批发经营资格,同时,华航石油的成品油批发经

营资格被注销。

在拿下厦门华航之后,叶简明的中国华信快速成长。

一家石油央企人士对记者表示,跟国内三桶油的发展路子不同,中国华信以前主要是做PX、芳烃贸易的,芳烃是成品油调和行业中的重要原料。另外,2013年以前,国内燃料油短缺,华信从俄罗斯进口燃料油到国内,中国华信借此发展起来。

就在本月15日,中国华信与哈萨克斯坦国家石油公司签署股权转让协议,双方分别拥有KMGJ的51%、49%股权,中方实现控股,从而直接掌控了一家年收入200亿欧元以上的石油一体化公司。

【细节】低调的隐形富豪

如今,叶简明已成世界巨富,虽然几乎不怎么回乡,但他与家乡仍然存在各种各样的联系。

2013年,叶简明爷爷叶柳春去世。一位与叶简明有接触的叶氏宗亲表示:当时他爷爷去世,摆了60桌,来了六七百人不止,我和叶简明见过面后,他就忙别的事了。

2015年的清明节,观前村的叶氏宗祠维修落成。一位宗祠负责人对记者称,修祠堂的钱都是叶简明拿的,一共花了100多万。“他不怎么回来,都是他派人过来负责这件事。修祠堂的时候,他还叮嘱手下说不让宣传,要低调。”

叶简明的低调从中国华信的股权结构上也可见一斑:穿透复杂的股权结构,中国华信的主要股东有两位自然人,即苏卫忠和郑雄斌,叶简明并不在其中。

12月21日,记者在叶氏宗祠看到,祠堂大厅张贴着叶简明的语录,其中第一句为“大道至简天心本明”。在祠堂介绍中,叶简明被称为“我族能人,年轻有为,事业有成”。

“叶简明人很好,待人很和气,不是说那种有钱就瞧不起人的那种人”,一位与叶简明有联系的叶氏宗亲对记者说。

而在近日建瓯市一中的110周年校庆上,叶简明委托夫人吴丽琼为建瓯一中捐赠5000万元,引发建瓯全城轰动。

“建瓯人都讲,建瓯两三百人才出这么个人才”,王强说。

据《新京报》



幸运12月

好礼不停转

每天抽取十名下单成功的会员给与免单
更有千元油卡每天抽不停



济南30频道 青岛33频道 烟台29频道 淄博30频道



家家购物官方网站: www.jiajiamall.com
拨打专线 400-8888-010

